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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ЗОШ – загальноосвітня школа. 

ДЮСШ – дитячо-юнацька спортивна школа. 

ЦНС – центральна нервова система. 

МСК – максимальне споживання кисню. 

КГ – контрольна група. 

ЕГ – експериментальна група. 

ЗФП – загальна фізична підготовка. 

СФП – спеціальна фізична підготовка. 

ТП – технічна підготовка. 

Кл. – клас. 

С – секунда. 

Хв. – хвилина. 

М – метр. 

См – сантиметр. 

м/с – метрів на секунду. 

Уд/хв. – ударів на хвилину. 

г/см
2
 – грамів на сантиметр квадратний. 

Т – тонна. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Одним із найпопулярніших видів спорту, особливо 

серед дітей та підлітків, є футбол. Сучасний футбол формує здоровий спосіб 

життя, залучає до занять фізичною культурою і спортом. Враховуючи виховну, 

соціальну та оздоровчу значущість футболу, в Україні створено систему 

безперервної футбольної освіти: уроки фізичної культури, що реалізуються на 

навчальному матеріалі футболу – секції з цього ігрового виду спорту при 

загальноосвітній школі – змагання серед шкільних гуртків з футболу – змагання 

на призи клубу «Шкіряний м'яч» – Дитячо-юнацька футбольна ліга. 

Запровадження третього уроку фізичної культури у школах України 

передбачене Законом України «Про фізичну культуру і спорт» та Цільовою 

комплексною програмою «Фізичне виховання – здоров'я нації». Одним з 

напрямків здійснення цієї програми було прийняття Державної цільової 

соціальної програми «Футбол України: здоров’я, престиж та єдність нації» на 

2013–2017 роки. На основі програми продовжено взаємодію Міністерства 

освіти і науки України та Федерації футболу України щодо розвитку шкільного 

футболу в загальноосвітніх навчальних закладах. Найбільшим досягненням у її 

реалізації є активізація роботи з розвитку дитячо-юнацького футболу в Україні. 

Різним аспектам підготовки юних футболістів присвячено багато 

наукових праць: фізичній підготовленості (В. Шамардін, С. Задиран, 

Т. Іманалієв, Б. Бойченко), змагальній діяльності (В. Бауер, Л. Айрапетянц), 

проблемі відбору (Ю. Буйлін, М. Годик, О. Беляков, В. Блюдик), структурі та 

змісту багаторічної підготовки (В. Левін, О. Золотарьов). 

Питання планування навчально-тренувального процесу в футболі вивчали 

Г. Лисенчук, В. Костюкевич, І. Максименко, Г. Монаков розвиток фізичних 

якостей футболістів досліджували В. Бажанов, Є. Скороходов, В. Вижгін та 

інші науковці. Розробкою інноваційних технологій навчання школярів футболу 

займалися С. Андреєв, А. Васильчук, Й. Фалес, І. Швиков. Проблему реалізації 
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уроків фізичної культури на матеріалі футболу розробляли К. Віхров, 

Є. Столітенко, В. Соломонко, В. Наумчук та інші вчені [68; 73; 76]. 

У працях науковців зазначається [74], що футбол набуває особливої ваги 

для виховання та оздоровлення підростаючого покоління. Роль і значення 

футболу визначається ефективністю цієї спортивної гри як універсального 

засобу для всебічного й гармонійного розвитку особистості, можливостями 

широкого використання її педагогічного потенціалу для вирішення освітніх, 

виховних, пізнавально-розвивальних та оздоровчо-розважальних завдань. Разом 

з тим, на сьогодні окремі складові методики підготовки юних футболістів 

розроблені ще недостатньо, відсутні об’єктивні критерії оцінювання різних 

сторін спортивної підготовленості за роками навчання, за допомогою яких 

можна ефективно управляти навчально-виховним процесом (Г. Монаков, 

В. Суворов). На практиці вивчення окремих ігрових прийомів здійснюється 

непослідовно та безсистемно, має місце форсування проходження навчального 

матеріалу, що знижує якість оволодіння необхідними вміннями й навичками 

(В. Левін, В. Шамардін). В результаті значна частина школярів загальноосвітніх 

шкіл не засвоює навчальний матеріал з футболу на належному рівні, що 

приводить до погіршення якості фізичного виховання (І. Швиков, 

М. Шестаков). Ефективність навчально-виховного процесу знижується і через 

недостатню забезпеченість педагогічних умов. 

Якісне вирішення різноманітних завдань фізичного виховання школярів 

засобами футболу вимагає системного і планового використання широкого 

спектру форм організації роботи, впровадження сучасних методик, нових 

інформаційних та наочних технологій, покращання якості комплексного 

контролю за навчально-виховним процесом, належного матеріально-технічного 

забезпечення. 

Отже, актуальність теми дослідження зумовлюється, з одного боку 

потребою формування всебічно й гармонійно розвинутої особистості школяра, 

вдосконалення її здібностей, реалізацією істинних сил, а з іншого, необхідністю 

сучасних розробок покращання й оптимізації процесу фізичного виховання 
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учнів загальноосвітньої школи шляхом використання багатофункціонального та 

універсального засобу – футболу. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційно-методичні основи використання футболу в процесі 

фізичного виховання учнів середнього шкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати статево-вікові особливості фізичного розвитку підлітків. 

2. Розкрити роль і значення футболу у фізичному вихованні школярів. 

3. Розробити методику вдосконалення фізичного виховання учнів 

середнього шкільного віку засобами футболу та експериментально перевірити її 

ефективність. 

Об'єкт дослідження – процес фізичного виховання учнів середнього 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення фізичного виховання 

школярів середніх класів засобами футболу. 

Для досягнення поставленої мети і розв’язання завдань дослідження 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів: 

– теоретичних: аналіз та узагальнення наукової інформації з проблеми 

дослідження; аналіз, синтез, узагальнення і систематизація теоретичних та 

експериментальних даних; порівняння отриманих експериментальних даних; 

 – емпіричних: педагогічні спостереження; бесіди зі школярами, 

вчителями і батьками;  інтерв’ю з ними; тестування учнів; педагогічний 

експеримент; методи математичної обробки отриманих даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

впровадженні методики, що пов'язана з використанням спортивної гри в футбол 

у фізичному вихованні школярів. 

Апробація результатів дослідження відбувалась під час щорічної 

звітної наукової конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2018-19 н.р. Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (24-25 квітня 2019 року). 
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Дипломна робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає 80 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Основними особливостями фізичного розвитку підлітків є формування 

скелетної зрілості, поява вторинних статевих ознак і період стрибку в рості, які 

тісно пов'язані між собою. Підлітковий вік характеризується швидким, 

нерівномірним ростом і розвитком організму. Відбувається ствердіння скелета, 

вдосконалюється м'язова система. Водночас, нерівномірність розвитку серця і 

кровоносних судин, а також посилена діяльність залоз внутрішньої секреції 

часто спричинюють тимчасові розлади кровообігу, підвищення тиску, 

напруження серцевої діяльності, посилення збудливості дітей, що виражається 

у нервозності, швидкій втомі, запамороченнях і підвищеному серцебитті. У 

дівчат цей процес починається приблизно на 2 роки раніше, ніж у хлопців і 

триває протягом 3-4 років. У хлопців тривалість підліткового віку є довшою і 

становить орієнтовно 4-5 років. 

2. Статево-вікові особливості розвитку учнів по-різному проявляються в 

їх індивідуальному формуванні. Це пов'язано з тим, що школярі залежно від 

природних задатків і умов життя (зв'язок біологічного і соціального) істотно 

відрізняються один від одного.  При цьому всі процеси дозрівання протікають 

вкрай нерівномірно та неодночасно і проявляються як на між-індивідуальному, 

так і на внутрішньо-індивідуальному рівні, що необхідно враховувати у процесі 

навчання й виховання.  

3. Футбол є універсальним інструментом всебічного й гармонійного 

розвитку особистості, що визначає роль і значення цієї спортивної гри у 

фізичному вихованні школярів. Простота, доступність, емоційність ігрових 

ситуацій, необхідність прояву волі при подоланні дій суперника роблять 

футбол популярним видом спорту і цінним засобом фізичного виховання. 

Заняття футболом є важливим засобом зміцнення здоров’я, підвищення 

працездатності і зростання спортивної майстерності учнів. Футбол дозволяє 

досягти високого ступеня фізичної підготовленості, розвивати прудкість, 
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спритність, силу, витривалість, інші фізичні якості та рухові здібності, 

виховувати сміливість, дисциплінованість, чесність, рішучість, витримку і ті 

психічні утворення особистості, що є запорукою успіху в житті. 

4. Вправи і форми уроків, що наближені до умов змагань, стимулюють 

прагнення учня власного удосконалення. Стереотипи, надумані конструкції 

байдужі школярам. При вивченні тактичних і технічних прийомів основним 

методом є метод вправи, тобто повторення виконання прийомів і дій. Причому 

повторення може здійснюватися за допомогою цілісного, розглянутого і 

ігрового методу. 

5. Розроблено експериментальну методику вдосконалення фізичного 

виховання учнів середнього шкільного віку, яка визначає організаційно-

методичні основи використання футболу у цьому педагогічному процесі, а 

саме: успішне вирішення системи педагогічних завдань, належне планування та 

розподіл навчального матеріалу, забезпечення передумов навчання ігровим 

прийомам, використання різноманітних форм занять, відповідних комплексів 

засобів та методів педагогічного впливу, що вправно дозуються і регулюються, 

а також заходи контролю і самоконтролю. Удосконалення фізичного виховання 

учнів середнього шкільного віку засобами футболу може бути забезпечене на 

основі єдності вищеназваних компонентів та повної реалізації кожного із них. 

6. Експериментально перевірена ефективність розробленої методики. 

Відсоток учнів з високим рівнем фізичної підготовленості в експериментальній 

групі на 9 % більше у порівнянні з контрольною групою. Співвідношення 

відсотка учнів з середнім рівнем фізичної підготовленості є приблизно 

однаковою і складає 61-62 % в учнів контрольної та експериментальної групи. 

Серед учнів експериментальної групи лише 11 % характеризуються низьким 

рівнем фізичної підготовленості, а у контрольній групі – відповідно 21 %, що 

майже вдвічі більше. 

7. Одержані дані свідчать, що в експериментальній групі відсоток учнів з 

необхідним рівнем загальної, спеціальної та техніко-тактичної підготовленості 

більше, ніж у контрольній, тобто пропонована експериментальна методика 
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створює сприятливі умови для максимального наближення дітей середнього 

шкільного віку до цілей фізичного виховання. 
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